



PRECIOS DE SUSCRIPCION		
Huesca, mes	2 pesetas	
Fu. ra	Trimestre	6
.....	Semestre	12
EXTRANJERO, AÑO	48	

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

UNA BUENA JORNADA CIUDADANA

El discurso de D. Alejandro Lerroux

El elocuente orador radical se adhiere a la campaña anticaciquil que se lleva a cabo en Huesca con enorme entusiasmo y luego se ocupa de los grandes problemas nacionales y, principalmente, de las responsabilidades civiles y militares por el desastre de Marruecos.

EL SR. LERROUX EN HUESCA

Por un error en un despacho telegráfico del ilustre jefe de los radicales, se anunció que la llegada de éste a Huesca se realizaría en automóvil particular, próximamente al medio día.

El señor Lerroux, contra lo que se suponía, llegó a Huesca en el correo de Zaragoza, acompañado de su último amigo el señor Lalana, que se unió en Tardienta a su querido jefe. La caravana de autos que se dirigió a Zaragoza para salir al encuentro del elocuente parlamentario, regresó a Huesca cerca de las dos de la tarde y, por esta causa, no se pudo tributar al ilustre huésped el recibimiento de que era acreedor. En parte fue suplido éste por el entusiasmo con que el público que llenaba el Odeón recibió al conferenciante.

A la una de la tarde, don Alejandro Lerroux, acompañado del presidente de la federación nacional de Juventudes radicales, fue obsequiado con un banquete íntimo en los locales de la Asociación de Labradores y Ganaderos de la provincia.

Terminado el almuerzo organizó una excursión a las obras de los Grandes Riegos que el señor Lerroux tenía interés en conocer, recordando su intervención parlamentaria, verdaderamente decisiva, al ser sometido a las Cortes el grandioso proyecto de ejecución de las obras.

En su rápida estancia en Huesca, el señor Lerroux recibió a numerosas comisiones de correligionarios de varios pueblos de la provincia, y conversó con sus antiguos amigos los señores Monreal, Fuyole, Chavala, Delplán, Ayerbe, Ojal y otros que no recordamos.

De la excursión a los Riegos regresó la expedición a las siete de la noche.

En el Odeón

A las seis y media de la tarde, media hora antes de la anunciada para la celebración del mitin en el que debía pronunciarse un discurso el jefe de los radicales don Alejandro Lerroux, se hallaba el espacioso teatro Odeón completamente atestado de público.

Las localidades fueron asaltadas, colocándose, apinadas, muchas más personas de las que permite el aforo. A las siete y cuarto de la tarde apareció el señor Lerroux en el palco escénico, siendo acogida su presencia con grandes aplausos.

Ocupó la presidencia el veterano y prestigioso republicano don Ricardo Monreal, médico de Ayerbe, sentándose a su derecha el señor Lerroux y a su izquierda el comisario de policía don Paulino Picó, como delegado de la autoridad.

También tomaron asiento en los sitios de la presidencia los consejeros de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón don Francisco Laguna, don Ignacio de Linares, don Juan de Reta y don Juan Pajar, el abogado y candidato

agrario por el distrito de Sarrriena don José María España, el comité del partido republicano de Huesca representado por don Lorenzo Fuyola, don Francisco Chavala y el concejal don Agustín Dalplán; otras comisiones de Ayerbe, Almudébar, Torralba de Aragón, Apies, Esquedas, Lupiñén, Lanaja, Alcubierre, Robres, Sarrriena, Jaca, Barbasiro, Fraga, Graus, Loscorrales, Loarre, Tardienta, Robres y Bolea y otras personas que de mencionadas harían interminable esta reseña.

Don Ricardo Monreal

Saluda en nombre de la villa de Ayerbe a la asamblea y dice: No temas que os haga un discurso, porque conozco la impaciencia que sentís por escuchar la autorizada palabra del ilustre hombre público que hoy honra al pueblo de Huesca. Por otra parte, me conocéis de sobra como republicano de aquellos tiempos en que vibraba en España el republicanismo romántico, hoy desaparecido.

La Comisión electoral, añade, ha decidido que usen únicamente de la palabra el candidato por Huesca don José Ulléd y don Alejandro Lerroux. No creo que haga falta que os presente a los oradores porque ellos, con su prestigio consolidado, se presenten por sí solos. Unicamente cambio la simpática misión de abrazaros en nombre de los republicanos de Ayerbe y el deber reglamentario, como presidente, de dirigiros cuatro palabras de saludo. Termina concediendo la palabra al señor Ulléd.

(Grandes aplausos).

Don José Ulléd

Al levantarse a hablar el candidato agrario por Huesca es saludado con una gran ovación.

Ciudadanos, comienza diciendo, vengo por segunda vez a presentar mi candidatura a la diputación a Cortes por este distrito. No esperéis de mí un discurso porque reconozco y encuentro justificada vuestra ansiedad por oír al señor Lerroux y además de esto porque antes del próximo domingo tendré la ocasión de dirigirme nuevamente a vosotros. Pero permitidme que os dirija dos palabras únicamente para afirmar que este acto, a pesar de lo que digan los enemigos de la acera de enfrente tiene carácter exclusivo de propaganda electoral a favor de la candidatura agraria, no sólo por el distrito de Huesca, sino por todos los de la provincia.

Y hecha esta afirmación he de recoger y contestar también la versión circunscrita con tan mala intención como desgracia por los caciques de Huesca, de que nosotros somos separatistas. Nuestra brillante actuación patriótica en Barcelona nos pone a salvo de cualquier injuria que se quiera lanzar contra nosotros.

Los separatistas, los verdaderos separatistas, son ellos, nuestros enemigos, los caciques, que han comerciado toda su vida con la Patria, puesto que son los que llevan el estómago envuelto con la bandera española y que a costa de esa Patria

han letrado posiciones personales y satisfecho egotismos y concupisencias.

Y nada más: Os nuestro mi mayor agradecimiento por la cordialidad y cariño con que habéis recibido a don Alejandro Lerroux, que hoy, al ser su huésped, ha venido a honrar a esta población.

Una gran ovación ahoga las últimas palabras del señor Ulléd.

Discurso del señor Lerroux

Al ponerse en pie el jefe de los radicales españoles el público le tributa una entusiasta ovación.

Comienza el señor Lerroux diciendo que viene a Huesca rindiendo su voluntad al afecto de amigos leales y queridos. No hay nada, dice, que me complazca tanto como que soliciten de mí una prueba de mi esfuerzo, de mis energías, de ese esfuerzo y esas energías que yo he derrochado en mi vida, preocupado siempre mi espíritu con los temas de más profundo interés.

No aclaran los que imaginan que vengo a Huesca preocupado con algunos prejuicios. Lo ha dicho bien claramente mi entrañable amigo Pepe Ulléd cuando hace un momento declaraba que este era un acto de propaganda electoral. Cuando requerido por un amigo me dispuse a venir a esta ciudad aragonesa, ya suponía yo que había de existir este intento de confusión. No dudé sin embargo porque para un hombre público no hay compromiso superior al del bien público.

Recuerda a tal efecto que en cierta ocasión su íntimo amigo don Emiliano Iglesias solicitó su concurso para la propaganda que se realizaba entonces en Galicia, como el señor Ulléd me requiere ahora para la propaganda que se realiza en Huesca.

¿Qué por qué concedo esta ayuda? Os lo diré: El partido republicano, a pesar de su glorioso historial, ha desarrollado una acción negativa y, a pesar de esto, se ha sostenido el entusiasmo, se ha sostenido el ideal. No supimos evolucionar los republicanos de antaño, evolucionar para hacer una política de afirmaciones que pudo realizarse, y digo que pudo realizarse porque yo he recorrido bien este país y conozco la potencialidad del genio de la raza. Se han mantenido, repito, aquellos entusiasmos a pesar de la acción negativa del partido y yo en Galicia pensé que cumplía un deber de patriotismo al participar en una propaganda que tendía a unir toda clase de elementos, toda clase de tendencias, aspiraciones, ideales, frente al régimen político que se traduce en un desenfrenado medro personal, frente a la obra nefasta del caciquismo. De igual manera acudí yo a Huesca, a la capital de la provincia que conserva una pura tradición republicana, cuando un amigo me requirió, cuando un amigo solicita mi concurso. Vete allí, dije a Pepe Ulléd, y alíate si es preciso con el moro Muza (pardonad lo vulgar de esta característica expresión) porque también allí,

porque también en Huesca, hay que redimir a una provincia sometida al yugo del caciquismo, a una provincia que a pesar de haber sido la cuna de hombres eminentes y de políticos de gran influencia se ha querido con tal régimen convertir un pueblo salvaje.

(El público aplaude con entusiasmo las elocuentes palabras del orador.)

Queda afirmado, pues, el motivo de mi venida, y aunque no han de preocuparme temas locales, ni yo vengo aquí a hacer una política de apasionado personalismo, yo afirmo, repito, que este es un acto de propaganda electoral.

Lo que sucede es que cada maestro tiene su libro. El mío es preocuparme de aquello que ha constituido la ilusión de mi vida, compatible con mi ideal y a la que dediqué todos mis esfuerzos y a la que dedico estas postreras energías. Siento en la hora presente la constante preocupación de las actuales tragedias, no menos dolorosas porque no se vistan de rojo, las tragedias del pueblo que no come, que no recibe la instrucción debida y que no protesta por carecer de una conciencia libre, ante la esclavitud a que el Estado les somete. Yo siento aquí, en estas pequeñas ciudades, mucho más la Patria que en las urbes felices y prósperas. Y siento la falta de conciencia ciudadana de los hombres que dirigen los destinos del país, sólo preocupados por la codicia de las actas. Siempre he dicho que prefiero honor sin acta a acta sin honor. Y mi espíritu vive siempre atormentado por el estudio de los problemas fundamentales que plantea la realidad.

Afirma el orador que jamás negó su colaboración a una obra de justicia. Y añade: Yo he dicho que si todos los hombres de buena voluntad formaran en torno de la Monarquía para preparar una etapa de justicia, de libertad, aun sintiendo la satisfacción de esta obra ella no impediría que mis restos mortales fueran cubiertos en la hora suprema por el emblema republicano, por ese emblema que siempre he deseado y que siempre deseare ver ondear en las almenas del Palacio Real. He creído siempre en lo que el mismo Napoleón anunció, en que Europa entera iría evolucionando hacia un régimen republicano. Si se hiciera eso yo seguiría manteniendo mis ideales de toda mi vida, seguro de que esa transformación sin violencia, sin efusión de sangre iniciaría una era de paz y de justicia que la pertinaz ineptitud de los políticos está retrasando.

(Aplausos).

Sin que pretenda molestar a quien piense lo contrario quiero decir que si volvíis la vista al pasado, forzosamente tendréis que deteneros en un hecho culminante del cual arranca nuestra decadencia en el instante preciso en que dejaron de ostentar la majestad real los hombres de nuestra raza y vinieron a España Monarquías extranjeras que no pu-

dieron ni han podido identificarse con nosotros.

(Grandes aplausos)

Tomó por principio de esta etapa histórica una hora algo remota, aquella en que se hundió, por la torpeza y por los egoísmos, el prestigio de la Monarquía y después, sin la protesta de los españoles, se llevó a cabo la restauración, para que un Rey, Alfonso XII, significara para el pueblo las esperanzas de un porvenir mejor. He dicho otras veces que en aquel acontecimiento hubo satisfacción y alegría popular porque la Nación estaba anhelosa de una era de paz, de florecimiento; el Tesoro saneado, sin fuerzas los ciudadanos para seguir aquellas luchas; con prestigio España ante el extranjero y con anhelos vehementes de una transformación en que se mostrara el genio de la raza.

¿Qué más podía desear un gobernante, que el orden, la paz, la «Gaceta» para legislar, el contribuyente sumiso y propicio? Y sin embargo, ¿se llevó a cabo aquella transformación? Esta es mi pregunta.

Recuerda el orador los sucesos del 93, los acontecimientos de Melilla que fueron el primer chispeo que provocaron luego el incendio. Aun era oportuna para sofocarlo y afirmar una vez más el prestigio ante el extranjero cuando España concurrió a la Conferencia de Algeciras, si entonces si hubiera dispuesto de una diplomacia inteligente y de un ejército eficaz. Aquí tenéis la primera prueba de impotencia que dió la Nación que costaba los gastos de un Ejército permanente y que no supo orientarse hacia un porvenir económico y político a semejanza de otros pueblos.

Seguimos más adelante y llegamos al 98 en que vino la guerra y se perdieron las Colonias que se hubieran perdido también sin ella, no por el odio de los cubanos sino porque el Estado enviaba como representantes a mensajeros de la inmoralidad. Tuvimos que marcharnos el 98 a pesar de los miles de millones gastados; después de sufrir rudos sacrificios, privaciones, el tormento del vómito negro y la fiebre amarilla, que apenas conquistada aquella tierra hicieron huir los yanquis, y tuvimos que marchar sufriendo la derrota de un ejército glorioso que en aquellas circunstancias llenó de admiración a los mismos norteamericanos que no comprendían, llevando ellos como llevaban en cada mochila un banquete, tanta privación, tanto sacrificio. Y en las aguas de Santiago se escribió con sangre la página más gloriosa de nuestra historia, la página más sublime que otras naciones de mayor contextura moral, como Alemania, no han sabido emular, ni exceder en el naufragio del Ejército y de la Armada. Y aquí quedó destruido nuestro prestigio de Nación de primer orden. El grito de Baye, los sucesos de Cuba estaban pronosticados en aquellos otros del 95 de Melilla que, evitados, no hubieran consentido el hecho de que Europa tolerara que una

democracia moderna, inspirada por el imperialismo, declarara la guerra a España, a la Patria que ostentaba con orgullo una hermosa historia. ¿Puede esto sólo? No. Nosotros supimos dar generosamente nuestra sangre a nuevas nacionalidades, no explotadas, no oprimidas, mas alfaban ministros, generales, jueces y toda clase de funcionarios a robar, a robar para después compartir el producto de sus rapiñas con los mujeres de nuestros próceres y de nuestros gobernantes.

(Una ovación entusiasta acoge estas palabras del señor Lerroux).

Parece ser que entonces debimos mirar a esa tierra hermana, a esa zona tan próxima, tan similar a nuestra raza, donde hubiéramos podido multiplicar por dos la grandeza geográfica y la grandeza moral de España. Pero no. Cuando otras naciones como Inglaterra preveían el futuro nosotros no supimos acudir a tiempo, convencernos de que el Mediterráneo, con Inglaterra, Francia e Italia, era el mar de nuestra expansión, de nuestra grandeza. Y si alguien hubiera tenido la misión que no faltó a los de acá tal vez, sin curarnos de nuestros vicios, hubiera sucedido lo mismo que pasó. Aquel porvenir se fue reduciendo, se fue estrechando hasta quedar convertido en una faja que apenas si puede servir para tapar la vergüenza de nuestro rostro. En Guinea, en Fernando Poo, en el Sahara, cuábrimos concesiones porque eran cosas que no servían para nada. También, como veis, faltó una diplomacia avisada, una economía potente, un ejército vigoroso, y la incapacidad del 93, del 95 y del 98 repercutió en 1909, en aquel terrible barranco del Lobo.

Se ha dicho que la semana sangrienta de Barcelona fué una protesta contra la ocupación de la zona extraña a la plaza de Melilla. Tal vez en el resentimiento popular se concretara así esta protesta. Mas yo nunca pensé tal cosa y digo que los sucesos de aquella semana sangrienta fué la protesta contra aquella gran injusticia de enviar los reservistas que habían cumplido sus servicios en filas y eran sacados a la fuerza de sus hogares, en tanto quedaban en la Península, porque no regía aún la ley del Servicio militar obligatorio, los hijos de las familias privilegiadas.

(Muchos aplausos.)

Aquella catástrofe siguió demostrando que no podíamos actuar como una potencia bien organizada, y eso que entonces fuimos a defender, no la continuación de una gloriosa historia, sino negocios e intereses de empresas y Compañías.

(Muy bien.)

Pudiera zigarros que, faltos de un espíritu de organización, la incapacidad que se evidenciaba en el orden militar pudo convertirse en acierto y progreso en cuanto a nuestra economía y a nuestro desarrollo industrial. Pero tampoco ha ido aumentando el presupuesto, pero no se han conocido los resultados, no se han conocido esos resultados en la anti-

Candidatura agraria por Sariñena José María España Siraf
Candidatura agraria por Fraga Vicente Palacio Cambra
Candidatura agraria por Barbastro Francisco Laguna Llastarri

lación del analfabetismo, en la organización de servicios de higiene, en la transformación de las tierras de riego en tierras de cultivo y regadío; en la dotación de líneas ferroviarias que sacaran de las zonas in- comunicadas el producto de la riqueza del subsuelo, evitándonos el tener que acudir al extranjero; haciendo un plan de carreteras, no para servir los intereses de algún prócer, sino atendiendo a las necesidades de cada comarca, con la construcción de líneas estratégicas que trajeran al interior las fuentes de riqueza explotables. Dice que no pudimos darnos cuenta de que nuestro subsuelo daba el hierro, el plomo, el cobre y toda clase de minerales que era indispensable enviar al extranjero para que aquí la maquinaria moderna, la ciencia y las artes los transformaran para luego exigir a España un segundo tributo como nación compradora. Como si aquí no hubiera medios para analizar, distribuir y para acrecentar la producción de la mano de obra con arreglo a las peculiaridades del genio de la raza! Genio que no se comprendió por la emigración de los hombres cambres sino por el eficiente medio de laboriosidad y cultura. Vemos, por lo tanto, que la diferencia del presupuesto de que me ocupo no se ha utilizado con los resultados que pudieran obtenerse. ¿Qué se ha hecho en tanto con el Ejército? Vamos a verlo. Hemos llegado de 1909 a 1921 con bastantes barridos del Lobo desconocido, en cada uno de los cuales ha sido enterada trágicamente la esperanza de redención. Y así hemos llegado a la hora actual de los mil millones de nuestro antiguo presupuesto a los tres mil de ahora. Ante esas cifras pregunto yo: ¿Qué más nos hubiera ocurrido si hubiéramos participado en la guerra internacional? Y ¿qué hay en España regiones como las Herdes que también tienen su representación parlamentaria y, sin ir tan lejos, aquí en la provincia de Huesca pueblos como Bujaraloz y Candanos en que la emigración... (Los aplausos impiden seguir las últimas palabras del orador).

¿Acaso se ha empleado en el Ejército? Cuento yo entre el elemento militar con muy sinceras amistades y esta circunstancia me permite conocer el verdadero estado de la milicia. ¿Dónde iban aquellos infelices después del desastre del 21? Aquellos regimientos que para completarse tenían que disponer de los restos de otras compañías y de otros regimientos; aquellos soldados de Sanidad que desconocían hasta el procedimiento de armar las camillas; aquellas metralladoras inservibles, una porque daba el rendimiento de un fusil, otra porque estaba rota y la única servible porque le faltaba personal que supiera manejarla. (Grandes aplausos). Así fueron a la reconquista de lo perdido y aun extraño que no la llevaran a cabo, aun teniendo en cuenta la calidad del ejército moro, llamémoslo así, por el entusiasmo con que defendían una causa justa, por el entusiasmo con que defendían sus hogares, su religión, los sepulcros de sus antepasados, porque aquel ejército tenía superioridad para vencer. ¿Es que faltó valor en el soldado? Llego aquí al punto culminante de mi tema. El Tribunal Supremo de Guerra y Marina, atendiendo a la letra escrita de las Leyes, más bien diría exigerando la sumisión a la ley escrita está enviando a presidio a jefes y oficiales y sus generales, pues reciente está el caso de éstos que han sufrido arresto. A mí me parece bien, pero ¿a esto se va a limitar la actuación? No hay más culpables que esos militares? Un ejército sin moral, sin coherencia en sí propio, es fácil al pánico con una oficialidad que va a África y lucha sabiendo que la recompensa se otorgará con arreglo al espaldito o a la proximidad de los privilegiados. (Aplausos). Un ejército con material menos moderno y en peores condiciones de utilizarlo que el que usaban los mismos moros; sin gases asfixiantes, sin nada. Con un Ejército que en el momento de la tragedia, en tanto que unos sucumbían, otros estaban como sriquiñes en las plazas de toros de los puertos más próximos del Mediterráneo. ¿Hay derecho para combatir a pecho descubierto o resistir con la espalda? No. Pues los responsables de todo esto ya están bajo la jurisdicción del Tribunal Supremo de Guerra y Marina que va poniendo en sus fallos una plausible severidad. Pero yo digo: ¿Y los civiles? Indudablemente hay personas responsables y personas irresponsables, pero culpables... culpables son todos. (Bien, bien). No quiero abusar del prestigio que después de una vida de lucha me he labrado por mi propio esfuerzo; no quiero abusar de ese prestigio, repito, para lanzar palabras de ultraje sobre la frente de la majestad. De magistrado a magistrado, por que yo también soy un magistrado como representante de un sector de la opinión pública, debo decir que tengo conciencia de mi papel, de fiscal y que considero al acusado como una víctima que pecó por error o por desgracia, ante la cual, por su situación inferior a la mía, debo poner medida en mis palabras. Son culpables los Gobiernos que desde la Restauración han estado al frente de los negocios del país. Pero hay un culpable: el que por la Constitución tiene derecho a retirar su confianza a los políticos pertinaces en el error. Hay dos clases de culpables: unos, a los cuales se les puede exigir responsabilidad; otros, a los cuales, irresponsables, irresponsa-

bles son los niños, los locos y los Reyes constitucionales. (Aplausos). Y sin que haya complacencia de malignidad en mis palabras tengo derecho a encasarme con él y decir: Señor: En este tu pueblo no hay Ejército, no hay Marina; falta la autoridad, falta la ley y falta hasta la esperanza de obtener esto que es la esencia de las modernas nacionalidades. Esta no es tu Patria. Esto es un purgatorio o un infierno que, para convertirlo en paraíso, sobre la Monarquía. (Aplausos prolongados). Yo reconozco que en la culpa no hay voluntad de pecar, lo mismo en los ministros y en el presidente que en el Rey. Entonces la causa ¿dónde radica? Radica en el régimen, en las instituciones y por eso pedimos su sustitución. Seguidamente dice el orador que en esta su posición no le guía el afán de satisfacer su vanidad humana, sino la fe y el patriotismo. Habla de nuevo de la actuación del Tribunal Supremo de Guerra y de lo que podrá suceder cuando esté terminada la depuración de las responsabilidades militares. El Gobierno liberal no podrá exigir sus compromisos y suyo tendrá que hacer el dictamen redactado por un ministro de ahora en el que se acusa a tres ex ministros del partido conservador: uno de ellos ha muerto; son los otros el vizconde de Ez y el marqués de Lema. Cuando el Ejército haya sufrido el castigo ¿qué se va a hacer? ¿Es posible exigir las responsabilidades civiles? ¡Ah! El partido conservador, por boca del señor Bergamín, sostiene que no es posible el finar, que no hay figura de cejillo en la actuación de los gobernantes. ¿Qué se va a hacer? Cuando no hay recursos dentro de la ley, se salta la ley: Esto es la revolución. A continuación el orador hace un llamamiento a todas las clases sociales, incluso a los militares, y recomienda a todos, para evitar que la Patria vaya por la revolución a la barbarie, que se inspire en el más puro patriotismo, atendiendo a las exigencias que han creado los tiempos modernos. No participe—termina diciendo—del odio que para mí es infundado.

El odio no crea nada. No así el amor: he aquí que glorificó al Hijo de Dios, no como mártir, sino como hijo de aquél que todo lo había creado, y que nos une en fraternal convivencia y nos alienta en la admiración del suelo patrio, cura y sepulcro de nuestros padres, y nos impulsa al sacrificio por la salvación de la Patria. (Una estruendosa ovación realza el grandilocuente discurso del señor Larroux. Los aplausos se prolongaron durante bastante tiempo). El acto terminó a las nueve menos cuarto de la noche. La lucha electoral en Sariñena Atraviesa unas circunstancias el labrador que si no tenemos una defensa propia para la serie de regobios y apuros que nos arrullan se nos va a hacer imposible la vida. La mala administración de los Gobiernos y principalmente por el Gobierno actual crean una infinidad de cargas que todas vienen a parar a nosotros. Por eso la ocasión que se nos presenta ahora de adquirirnos un diputado agricultor que nos defendiera debemos aprovecharla todos cuantos a la tierra nos debemos y de ella depende nuestra existencia. Serán muchas las pretensiones y amenazas que los mangoneadores y el Directorio caciquista habrán de dirigirnos, para cuya misión en todos los pueblos disponen de sus caciquillos. A todos debemos volver la cara y con entereza de hombres libres despreciar lo que nos ofrecen, porque no son otra cosa más que palabrerías; y en cuanto a las amenazas, debemos considerar que si los derrotamos para nada tendrán poder. Procuren todos los labradores armarse de tijeras para escurrir a los borregos que se presenten a seguir el mismo camino que hemos llevado hasta ahora, pues por muy mal que nos fuera no puede ser tan desastroso como el que nos ha conducido a tanto desastre. Adelante, pues, compañeros y votemos al candidato agrario, yo os aseguro que nadie se arrepentirá, como nadie se arrepiente de cumplir con su deber y el nuestro es votar al candidato que nos representa. Fijese bien el distrito de Sariñena en don José María España y seamos hombres. Os lo dice este agricultor. VICENTE UBICO.

Nuestra denuncia de ayer

Se instruye expediente de responsabilidad

Como un huracán de escándalo y de vergüenza, sólo comparable al provocado por el inconfesable affaire del Consejo de Fomento, ha corrido de mano en mano nuestro número de ayer, en que documentalente se prueba un gravísimo delito de coacción electoral, en cuyo esclarecimiento pudiera muy bien desdramatizarse la efectividad de otros delitos no menos graves, previstos y penados con extraordinario rigor en el Código de Justicia. Nos referimos al caso de don José Perfecto Pérez, habilitado provincial de los elementos del Magisterio o cense, al aprovechar la autoridad de su cargo para convertir a los mentores de la juventud en valgueros y apasionados electoreros en favor del candidato que más se ha distinguido en su fanática actuación contra las justas aspiraciones del Magisterio. En nuestra denuncia de ayer, en extremo sensacional, faltaba por concretar un punto muy importante, o sea el que hace mención a la franquicia oficial con que circularon las instrucciones electorales del señor Perfecto Pérez. Prometimos investigar la verdad de lo ocurrido y hoy ya podemos informar a nuestros lectores, afirmando, como así se nos asegura, que hubo un indudable abuso de confianza, una extralimitación, una sorpresa a personas que, ajenas al hecho, han sido las que con más indignación han protestado. En ausencia del dignísimo jefe de la Sección Administrativa de primera enseñanza don Manuel Álvarez, el intruso desaprensivo hizo uso del sello de franquicia postal que, según disposiciones vigentes, debe utilizar tan sólo el jefe del Centro y para franquear pliegos que contenga correspondencia oficial. Sabemos que se instruye, por una y otra causa, el debido expediente contra el responsable de este escandaloso delito; pero si en la probidad y competencia del jefe de la Sección don Álvarez no tuviéramos, los que pedimos justicia, la plena confianza de que se impondrá el correctivo reglamentario, bastaría suficientemente el apoyo que la opinión pública nos ha prestado en esta ocasión, asombrados de este caso inaudito, para exigir ante otros funcionarios, ante el mismo Ministerio la justicia necesaria.

Écos...

A lo dijimos ayer, recogiendo la opinión de la mayoría del público. El hecho de que, en plena situación liberal, con el apoyo de toda una organización burocrática, con todos los resortes inconfesables que se ponen en práctica—como documentalente hemos demostrado—el caciquismo provincial haya tenido que soportar, así, soportar, el artículo 29 de los conservadores señores Pinés y Sánchez Guerra y la presentación del señor Bastos del distrito de Boltaña, sin aquella encañizada oposición que en otras ocasiones y en los mismos distritos han llevado a la práctica qué significa? Significa que el caciquismo provincial está en sus agonías y que los procedimientos indignos que llevan a cabo en los distritos de Sariñena y Fraga para sacar triunfantes a los candidatos de la Harinera señores Alvarado y Rocatalada, no son más que los estertores, los últimos aullidos de la fieta sangrante, acorralada y vencida. El caciquismo será sepultado el próximo día 29. Ya huele a podrido. OTROS preguntamos: ¿Qué ocurrirá en un país de moral, de ética de sensibilidad medianamente desarrollada, si un funcionario público prevaleciendo de la inasculible autoridad que le proporciona un cargo oficial, coacciona a sus subordinados y descañonadamente, con una falta de pudor irritante recomendase una candidatura en cuyo triunfo está interesado porque el cargo que disfruta lo disfruta por el caciquismo, y, por añadidura, hace uso de la franquicia oficial indebidamente, con evidente fraude para el Tesoro público? Ese funcionario sería resiliado públicamente y, sobre su rostro, aparecería, como baldón inexcusable, la mancha vergonzosa de su amoralidad y de su cinismo. LA jornada de ayer, para el zafio caciquismo de la capital, fué desastrosa. El público subrayó, con patentes y entusiastas muestras de aprobación, aquellos párrafos de censura a la política imperante de la provincia, pronunciados por los señores Ullé y Larroux en el mitin celebrado anoche en el Odeón. Por simple curiosidad nos gustaría conocer la opinión del señor Mairal, el hombre vaselina. O la del señor Batalla, quien, de seguro, juzgará despectivamente la corriente de opinión que se advirtió anoche contra el caciquismo diciendo que «eso» no es serio. O la de ese portentoso de inteligencia y honorabilidad humanas que personifica el venerable anciano señor del Cacho. LA LUCHA EN HUESCA El candidato don José Ullé, recorre triunfalmente el distrito Como teníamos anunciado celebrábase el pasado domingo y anteayer lunes, importantísimos mítines de propaganda electoral en las plazas públicas de Loscorrales y Loarre, en el Centro Obrero Republicano y en

los Sindicatos Obreros de Bolea y Apies. A todos ellos asistió el candidato don José Ullé, a quien acompañaban don Juan Ferrer, consejero de la Asociación; el médico de Ayerbe don Nicolás Ferrer y los señores Placer, Daó y otros amigos cuyos nombres sentimos no recordar. Pronunciaron elocuentes discursos los señores Gerasa, Placer y Nicolás Ferrer, siendo muy aplaudidos. En Loscorrales y Apies presidieron los mítines los respectivos alcaldes, en cuya casa se hospedó el señor Ullé. En los dos mítines pronunció el señor Ullé brillantísimas disertaciones, siendo los discursos de Bolea y Ayerbe dos verdaderas piezas oratorias que lamentamos no poder publicar extensamente por falta de espacio. El pueblo, y en especial las mujeres, aclamaron al candidato agrario, quien supo encender en sus almas el sentimiento de rebeldía contra el curmerismo servil que envilece al distrito. El señor Ullé fué objeto de constantes aclamaciones y manifestaciones de entusiasmo. También nuestro candidato acompañado de los consejeros de la Asociación señores Rufas y Llanza, visitó en la tarde de anteayer los pueblos de Farnas y Tardienta. Mítines suspendidos Por razón de tener que ir a buscar y acompañar al señor Ullé a don Alejandro Larroux, en su viaje a Huesca, se suspendieron los mítines anunciados en Alcalá de Gurrea y Gurrea, así como la excursión a La Paúl, los que se celebrarán mañana por la tarde. HISTORICO «La elección está perdida,, Los señores Alvarado y Gavín visitaron el vecino pueblo de Siétamo el último domingo, asistido de las cuatro de la tarde, con ánimo de comorar el censo. Son sus palabras. Los señores Alvarado y Gavín, ante algún representante del pueblo de Siétamo, declararon: «La elección la tenemos perdida por mi voto. Si hemos de triunfar habremos de comprar 500.» Son sus palabras... Y nosotros decimos: ¡Ojo, ciudadanos! con esa colección de mercancías!

RELIGIOSAS

Santos de hoy San Fidel de Sigüenza y San Alejandro. San Alejandro Santos de hoy San Alejandro, mártir, el cual en la persecución de Antonio Vero, después de haber sido preso, fué primeramente de tal manera despadado por la crueldad de los que le azotaban, que rota la carne que cubre las costillas, y descubiertas sus entrañas llegaron a vérselas hasta los intestinos; por último habiéndolo crucificado en aquel suplicio entregó su espíritu al Señor. Santos para hoy Las misas conventuales a las nueve y cuarto La Hora Santa, en la Compañía, a las seis, se aplicará en sufragio de doña Julia Gavín. En la novena predicará el muy ilustre don José Urcia.

Langosticida COOPER Insustituible para la destrucción de la langosta. Pedir foliote, precios y detalles a los depositarios y concesionarios exclusivos para la provincia de Huesca. Escartín y Gascón de Gotor, Ceso Bajo, núm. 99

Candidatura liberal-democrática

Distrito de Huesca

Don Miguel Moya Gastón
(CUNERO DEFENSOR DE LA HARINERA)

Distrito de Barbastro

Don Eduardo Figueroa
(CUNERO)

Distrito de Sariñena

Don Juan Alvarado del Saz
(SOCIO DE LA HARINERA)

Distrito de Fraga

Don Alvaro M. Rocafallada
(SOCIO DE LA HARINERA)

Candidatura patrocinada por la colosal Empresa harinera de Tardienta que pretende utilizar estas poderosas influencias políticas para unirlos a las no menos poderosas de los fabricantes catalanes con objeto de obtener de los Poderes públicos un proteccionismo sin freno, como otras veces lo obtuvieron, traducido en autorizaciones de libre entrada del trigo extranjero en España, causa inmediata de la ruina y de la desesperación del país agricultor.

La base fundamental de este escandaloso affaire radicará, caso de que las urnas den el triunfo, en utilizar aquellas decisivas palancas políticas para monopolizar los servicios de aprovisionamiento de nuestra Intendencia militar de África. Así, pues, nadie deberá extrañar que los socios de la Harinera den sus votos en el Parlamento español, como en otras ocasiones lo hicieron algunos de ellos, para la concesión de elevadísimos créditos extraordinarios con destino al matadero de Marruecos; que si es matadero cruel y aborrecido para las juventudes vigorosas del campo y de la ciudad, también es fuente de vida y de riqueza para los negociantes de la harina y... de la política.

Candidatura agraria por Huesca José Ulléd Altemir

La lucha electoral en Fraga

Triunfal acogida al candidato señor Palacio

Tamarite

La llegada de nuestros amigos y entusiastas de la redención del pueblo don José María España, don Vicente Palacio y don Manuel Parade, representantes de la candidatura agraria que la Asociación de Labradores presente, fué un acontecimiento.

Una vez que recibieron tan distinguidos huéspedes los saludos de la Infinidad de amigos que ansaban su presencia dió comienzo el mitin que se había organizado.

Los oradores estuvieron tan afortunados en exponer el programa que la Asociación de Labradores se propone desarrollar en beneficio de la tan deratendida clase labradora, que la numerosa concurrencia interrumpió repetidas veces a tan elocuentes oradores.

Binefar

Prueba manifiesta de la grata impresión que causó en Binefar la intervención de la Asociación de Labradores en la presente contienda electoral fué el deseo que por toda esta villa se observaba de recibir a los propagandistas agrarios señores don Vicente Palacio, don José María España y don Manuel Parade.

Numeroso público salió a recibirlos, tan pronto como se percibió de la llegada de dichos señores.

El lugar para la celebración del mitin era la Plaza, por suponer que la asistencia no podría contenerse en domicilio particular.

Efectivamente, cientos de personas escuchaban atentos los sublimes conceptos, pléóricos de entusiasmo, de los propagandistas agrarios.

Los aplausos estallaron repetidas veces ante la oportunidad y certeza con que expusieron el programa que dichos señores representan y que tanto ha de beneficiar a la sufrida clase labradora. Auguramos en Binefar una mayoría de votos muy considerable a favor del señor Palacio, aspirante a diputado por Fraga, y que consideramos ya nuestro.

El corresponsal.

GRAN SURTIDO DE FIGURINES - ALBUM DE TEMPORADA DE VENTA: LIBRERIA VIUDA DE L. PEREZ

Pérdida importante

El miércoles 18 de Abril se extravió en un vagón del tren que sale de Huesca a las 8:25 de la mañana, una vez llegado a la estación de Tardienta, un rollo de papeles de negocios entre los cuales figuraban varios recibos, una cédula personal y una escritura de venta de una casa, todos ellos a nombre de Juan Pujol.

La persona que lo haya encontrado puede presentarlo en la Administración o Redacción de LA TIERRA, calle del Mercado, 12, principal, donde se le gratificará.

MODISTA

Se ofrece para coser en su casa y a domicilio. Informarán en la Administración de este periódico.

Resumen de noticias telegráficas

Ha dimitido el subsecretario de Instrucción pública

MADRID, 24.—El jefe del Gobierno ha estado en Palacio despatchando con el Rey, a pasar de que el Soberano continúa bastante acatarrado.

A la salida un periodista le ha dicho que estaba siendo objeto de muy sabrosos comentarios la visita que ayer realizó a Palacio el ministro de Hacienda, contestando al presidente que nada tenía de particular, ya que por exceso de firma había aprovechado el día de ayer para descongestionar el despacho.

Ha confirmado la dimisión del subsecretario de Instrucción pública, motivada por discrepancias de carácter electoral.

Se ha lamentado el señor García Prieto de la muerte del cónsul de España señor Zugasti, persona muy condecorada del problema de Marruecos y que había prestado grandes servicios a la Patria.

Ha terminado diciendo que le había visitado el acaudalado Ibáñez, en cargo por el Gobierno de separar responsabilidades administrativas de Marina, por los sucesos de Meilía.

De Estado

Con el señor Alba ha conferenciado extensamente en el ministerio de Estado el naviero bilbaíno señor Echavarría.

Después ha recibido a los periodistas. Uno de éstos le ha preguntado si era cierta la noticia que publica un periódico asegurado que el Rey está realizando consultas con ciertos personalidades en relación a las negociaciones que se llevan a cabo para la sumisión de Abd-el-Krim.

Se ha lamentado el ministro que se hagan circular estas noticias totalmente falsas que sólo sirven para dificultar la labor del Gobierno.

Además es debidamente lamentable, porque los periódicos se ven en el extranjero y necesariamente han de producir muy pésima impresión.

No es que yo trate de desvirtuar las noticias, pues ya saben ustedes que cuando son ciertas no las niego nunca.

Ha terminado diciendo que la Prensa está concediendo a Abd-el-Krim una importancia que no tiene ni tendrá jamás.

Las propuestas de ascenso

En el Supremo de Guerra y Marina se han recibido para su examen 60 propuestas de ascenso de generales, jefes y oficiales. Estas propuestas van a la vanguardia de las que en sucesivos días se presentarán. Entre estas 60 figuran los generales Alvarez Mazón, Marzo, Cabanillas y Sañudo; coronel Despujol y teniente coronel Millán Astrey.

Estas propuestas se concederán con arreglo a la ley antigua, o sea concediendo el empleo superior inmediato.

El ministro de Marina, mejora Se encuentra muy mejorado de su enfermedad el ministro de Marina. Aun cuando ha abandonado el lecho, no ha salido de su domicilio.

Se espera que mañana podrá encargarse del despacho de su ministerio.

Sánchez Guerra, a Valdepeñas Ha marchado a Valdepeñas el jefe de los conservadores don José Sánchez Guerra, para reanudar campaña de propaganda electoral a favor de su amigo político el marqués de Sanfilán.

El acta de Alcalá Zorrilla El ministro de la Guerra ha estado en el Congreso para entregar personalmente su acta de diputado por el distrito de La Carolina.

La mayoría del Gobierno

A última hora de la tarde se ha visto presentado en el Congreso 31 actas de diputados a Cortes.

Personas que se declaran de co-

nocer de asuntos electorales han dicho que según sus cálculos el futuro Parlamento tendrá al Gobierno muy exigua mayoría, pues piensa sacar triunfantes 236; de éstos 85 demócratas, 47 romañonistas, 42 abastistas, 14 reformistas, 9 gascostes y 9 zamoristas.

Caso de que triunfe algún diputado más de los enumerados, será, desde luego, demócrata.

El procesamiento de Prieto

Al llegar hoy a Madrid el diputado electo por Bilbao don Indalecio Prieto se ha encontrado con una citación del Juzgado del Centro, a donde se ha personado inmediatamente para declarar en el proceso que se le instruye por las injurias lanzadas al Rey en el discurso que pronunció en el Ateneo.

El señor Prieto ha hecho saber al juez su calidad de diputado a Cortes por Bilbao, negándose a hacer una notificación que intentaba el secretario. Para esto ha hecho valer su fuero parlamentario.

Un atentado en Barcelona

BARCELONA, 24.—En la calle de Pedro IV varios desconocidos han hecho disparos contra un obrero que ha repellido la agresión, logrando salir. Se ha intentado en una casa próxima perseguido por los agresores. Al llegar el primero al segundo piso ha caído en el suelo, quedando se imposibilitado para levantarse. Ha sido conducido al hospital, en donde se le han apreciado cuatro heridas, calificadas de graves. El herido se llama Juan Gascón Tación, perteneciente al Sindicato Unico, obrero de una fábrica de productos químicos.

También ha resultado herido un transeunte llamado Felipe Díaz, que ha ingresado en la Casa de Socorro.

Los agresores no han sido detenidos.

Parte oficial

El general encargado del despacho de la Alta Comisaría comunica que en la zona de Ceuta la barca destinada al paso de Ceuta Lina había sido arrastrada cerca de Uad Lau.

Han resultado muertos el soldado José Alvarez y tres indígenas.

El comandante general de Meilía ha visitado las obras de fortificación que se llevan a cabo en el Guagu.

BONITOS MODELOS RECUERDOS PRIMERA COMUNION: DE VENTA: LIBRERIA VIUDA DE L. PEREZ

“La Tierra,” en Zaragoza

En la Comisaría

ZARAGOZA 24.—Se ha presentado hoy en la Comisaría don Eduardo Casanova, candidato a diputado por Teruel, con el fin de denunciar lo ocurrido en la calle de Ramón y Cajal.

Al salir en un coche automóvil el señor Casanova, sufrió una avería dicho coche en las obras que allí se están realizando; de estar colocada la luz que ordena la ley no hubiera ocurrido el percance.

Los perjuicios los ha tasado en cinco mil pesetas.

Un telegrama

La prensa publica un telegrama cursado de Madrid en el que se hace constar un neutralidad por parte del Gobierno en la contienda por Casp donde uhan os señores Mompou y Bique.

La noticia viene a complicar el resultado del agraciado.

Accidentes

Han sido auxiliados en el Clínico Pascual Sánchez y Pedro Ruiz, los cuales se hirieron en rifa.

También lo fué en el hospital Julio Brode de una herida de prolotico reservado.

La cosa

Continúa la paralización en el mercado de trigos, no realizándose operaciones.

Odeón Dice Fleta

«Los productos del Laboratorio de mi paisano señor Andreu los llevo siempre conmigo. Es el mejor elcigio que puedo hacer de ellos».

Gran Compañía de dramas líricos (cantados en español) y óperas italianas. Segunda tournée por España de la celebrada diva (soprano ligera)

Cecilia de Dorcos

Una sola función. Lunes 30 de Abril

Elenco artístico

Mesero director y concertador, Carlos Gandall.

Director de escena y artístico Francisco de Prado.

Soprano ligera, Cecilia de Dorcos

Soprano lírica, Luisa Abril.

Soprano comprimario, Mouse Pratti.

Tenor ligero, Enrique Alberti.

Tenor lírico, Perfecto Pi.

Barítono lírico, Enrique Matea.

Bajo Rafael Rius.

Comprimarios: Pascual Doris, Angel Baines, Luis Lanuza, Adolfo Alón.

Lunes 31, a las nueve y tres cuartos.

1.º Primer acto de la preciosa joya musical del mesero Verá.

LA TRAVIATA

(en español)

2.º El drama lírico en cuatro actos del gran compositor Verá, cantado en italiano.

“RIGOLETTO,”

éxito de toda la Compañía.

Por la extensión del programa se advierte al público que se empezará puntualmente.

Teatro Principal

Mañana jueves

Estreno del cuarto tomo de la interesante serie,

El hombre

sin nombre

La película que por su grandiosidad bate el record de interés.

Se vende en el Coso de Aragón

Lea usted “La Tierra,”

Se vende en el Coso de Aragón

Lea usted “La Tierra,”

Se vende en el Coso de Aragón

Lea usted “La Tierra,”

Se vende en el Coso de Aragón

Lea usted “La Tierra,”

Se vende en el Coso de Aragón

Lea usted “La Tierra,”

Se vende en el Coso de Aragón

Lea usted “La Tierra,”

Se vende en el Coso de Aragón

Lea usted “La Tierra,”

Se vende en el Coso de Aragón

Lea usted “La Tierra,”

Se vende en el Coso de Aragón

Lea usted “La Tierra,”

Se vende en el Coso de Aragón

Lea usted “La Tierra,”

HIPOPOTOL. (Producto patentado). E-érgico reconstituyente: cura anemia, neurastenia, inasistencia y enfermedades de la nutrición.

PECTORAL. (Producto patentado). Cura catarros, tos y toda clase de afecciones de las vías respiratorias.

De venta en todas partes y en el Laboratorio Químico Farmacéutico de A. Andreu, Albalate de Cinca (Huesca).

Representante en Huesca:

Alfonso Simelio

PADRE HUESCA 22.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Urge venta de un camión «Mar-

glus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binefar.

Sustituir el vermouth

por el aperitivo

B R I N G

El único verdadero tónico aperitivo

Representante en HUESCA:

Alfonso Simelio Ortas.

JOVINCELA

(ESPECIALIDADES DE PERFUMERÍA)

AGUA JOVINCELA

INIMITABLE TINTURA PROGRESIVA

USANDO esta agua maravillosa, sus cabellos **BLANCOS** volverán a tener otra vez el mismo color, **CASTAÑO** o **NEGRO** de la juventud.

DEPILATORIO JOVINCELA

EXTIRPA EL VELLO DE RAZ - ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS

Son tan sorprendentes los efectos de este depilatorio, que deja la piel en la parte depilada, tersa, fina, y aterciopelada.

ESMALTE JOVINCELA

BARNIZ PARA LAS UÑAS

Color Rosado y **BLANCO** natural

Hermosa las uñas sin atacar el esmalte

Con el BARNIZ **BLANCO** tendrás las uñas bellas y nadie conocerá el artificio

Depósito en esta ciudad:
Coso Bajo, 7—Perfumería

AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir

NITRATO DE CHILE

100 kilogramos, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de trigo y 400 de paja.

Almirante, 19—Madrid

Amigo DÉBIL

Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELÍXIR CALLOL

Permisión Aprobada y Reconocida por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE ESTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

SE ENCONTRA EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Vencer o morir

es el dilema que todo hombre tiene al venir al mundo. Si usted siente decaimiento de ánimo, falta de apetito, cansancio físico, es que su sangre está falta de glóbulos rojos y propensa a la anemia y la tuberculosis.

Usted necesita hierro y fósforo para vencer

Usted debe tomar inmediatamente el famoso

jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Rechace todo fraude que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que sin que combata, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos y la tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida.

No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

FABRICA DE MOSAICOS CARRERO

— DE —

“Cristóbal Castelle”

Especialidad en depósitos y Lavadores de Cemento Armado, Fogaderas y Peñales de Granito y toda clase de adornos para fachadas e interiores en Cemento y Yeso.

CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7
Al lado del T. Odeón. Huesca

Enfermedades de Boca y Dientes

VEGA DE ARMIJO, 3, 2.º

Consulta especial: de 6 tarde a 8 noche

Extracciones indoloras, 2 pesetas.
Dientes artificiales, 5 pias. piezas.
Dentaduras completas, 150 pias.
Coronas sueltas, puentes y demás trabajos de oro. Precios especiales.

—: RUDGE:—

La mejor bicicleta que existe sin competencia, distinguiéndose por sus acreditados juegos de bolas.

AL CONTADO	A PLAZOS	CADA MES
450	530	26'50

—: ARELI:—

Hermosa bicicleta de carreras

AL CONTADO	A PLAZOS	CADA MES
305	360	18

Crédito S. Lamas. — SAN SEBASTIAN
EN HUESCA: Mariano Palacio.—PLAZA MERCADO, 3

En liquidación. Barato

“Comercio de Tejidos y Confecciones”
— DE —

— FERNANDO GUILLÉN —

Padre Huesca, 2 y San Orecio, 19 (Cuatro Esquinas)

Atendiendo al beneficio del público esta casa cotiza todos géneros con la gran baja de precios.

Bueno es probad y consultad precios

En Paños, Driles, Lienzos, Retores, géneros blancos, Colchas, Sábres, Colchones, Crepés, Mantelerías, Toallas, artículos de punto, Lanas, Sedas, Lanillas, Gabardinas, Mantas, Camisas, Medias, Calcetines, Pañuelos, Carteras, Ligas y Tirantes.

Sección de Camisas a la medida a cargo de la casa Ducay de Zaragoza

“EL PILAR”—PLAZA DE LA SEO, ZARAGOZA

Pathéfonos y discos; últimas novedades, ventas al contado y a plazos. Hermoso y variado surtido en objetos para regalo, con o sin recuerdo de la Virgen del Pilar. * Devocionarios, estampas recordatorias para Primera Comunión. * Imágenes religiosas de todos los estilos y tamaños. * Toda clase de artículos para el Culto Divino.

PRECIOS REDUCIDOS



Habiendo adquirido una importante partida de artículos de ocasión se realizan a precios increíbles.

- | | |
|--|----------------------|
| Panas buena calidad | a 2'20 pesetas |
| Patén c'ase muy fuerte | a 0'70 > |
| Cortes de lana para traje de caballero | a 15'00 > |
| Medias negras para señora | a 0'50 > |
| Velos para señora | a 1'00 > |
| Delantales cocina | a 1'25 > |
| Tirantes para niño | a 0'50 > |
| Tirantes para caballero | a 0'75 > |
- Panas, Lanas, Artículos blancos, Colchones, Toallas, Mantas, Corsés, Medias, Calcetines, Paraguas, Camisas para caballero y señora, y toda clase de TEJIDOS más barato que nadie.

COMERCIO VIUDA DE MARIANO LAFARGA
de TEJIDOS
= PLAZA DE SANTO DOMINGO, NUM. 103, HUESCA =

Carbuncida PANZANO

Premiado en la Exposición de Buenos Aires de 1910

Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e infecciones contagiosas del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacera)

EL CARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma espontáneamente, dándosele en la misma forma que la sal común. Esta gran comodidad es también una garantía de la inocuidad del medicamento, no obstante su eficacia indiscutible.

EL CARBUNCIDA va contenido en botes precintados que llevan litografiada la instrucción recisa para darlo al ganado.

Cuan lo se quiera que éste lo tome espontáneamente se adicionarán para el bote grande 50 gramos de sal común finamente pulverizada y 250 para el medio bote, procurando que la mezcla resulte homogénea.

El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrio, treinta mular o caballar, y catuoca vacuno. El medio bote para cincuenta, quince y siete respectivamente.

PRECIO DEL BOTE, 12 PESETAS. Embalaje, 2 pesetas. MEDIO BOTE, 7 PESETAS

Depósito general: Farmacia del Autor, RAFAEL PANZANO, quien los remite a vuelta de correo previo pago de su importe o a reembolso

Calle Wilfredo, 172 — BADALONA (BARCELONA)

Sanaderos: EL CARBUNCIDA es el seguro más positivo e vuestra riqueza

— MUEBLES —

Grandes rebajas de precios

ESTA CASA ES LA PREFERIDA DEL PUBLICO

POR SU SOLIDEZ POR SU ELEGANCIA

POR LO BIEN PRESENTADOS

SE LIQUIDAN CINCUENTA SILLONES CIRCULARES PARA DESPACHO AL PRECIO DE 32 PESETAS

— BAZAR LASAOSA —

Calle Zarandía, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro

HUESCA

Suscríbase y propague

“La Hormiga de Oro.”

Ilustración católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por Su Santidad Pío XI

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano-americana propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantisima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiador don José Poch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo», «Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos», El falso Esmeraldas o Un drama en la antigua Persia», «El enmascarado de Valencia o Las tinieblas de las Germanías», El falso Alcijo o El espectro de los Comenens»,

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época, publica la historia y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII».

PRECIOS DE SUSCRIPCION (pago anticipado)

España: año, 25 pesetas; semestre, 13 y trimestre, 7 pesetas

Extranjero: año, 35 pesetas; América, 30 pesetas

La Administración (Apartado 28, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos desean conocerla y propagarla.

PARA CURAR o ALIVIAR LA TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

Pléjase en las farmacias

ASMÁTICOS

usando los CHARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR.

que existen en ASMA el tratamiento, por tanto, es...